

Biserica și Școala

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână: **DUMINECA.**

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr. : pe jumătate an 7 fr.

PREȚUL INSERTIUNILOR :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA și ȘCOALA“

Ear banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANA în ARAD.

Stipendii și cariere.

(s. s.) Ziarele noastre românești au început să publice concursuri pentru stipendii.

Scopul, pentru care se pun în chipul acesta, la dispoziția elevilor buni, mijloace sau ajutoare, pentru a putea studia, pentru a se pregăti și desăvârși mai ales pe carierele intelectuale, pe lângă că este o dovadă de inimă curată, bună și suflet idealist al fericților fundatori, are totodată să satisfacă unor mari trebuințe ale noastre.

Pătura noastră intelectuală este cu mult mai restrânsă decât a altor elemente din patrie; iar această inferioritate culturală are, între motivele sale fundamentale, ca motiv de căpetenie, mai ales lipsa de mijloace materiale.

Acest neajuns în special caută, au căutat să-l remedieze acei Mecenazi de pie memorie, ale căror nume le vedem reapărând din an în an, în legătură cu publicarea de concursuri pentru stipendii, pe seama tinereții studioase; și în acest senz este a se face în primul rând și selecțiunea necesară între concurenți, — nu trebuie să lipsească însă, drept criteriu de apreciere și judecată, nici unele interese de caracter actual.

Este a se ținea cont de terenele, unde mai ales este lipsă și totodată și puțință de validitate, a fiilor nostri; unde pot produce servicii mai importante, unde validându-se, sunt totodată de mai bun folos obștei și patriei.

Fără îndoială, că terenul intelectual, unde ar trebui ca elementele cele mai bune să se îndrepteze și să fie îndemnate la noi, este cariera preoască, — în vederea misiunii și rolului pe care

îl are acest ministru al sfințelor taine și păstor al turmei cuvântătoare.

Dintre celelalte cariere, ar fi natural, ca tinerețea noastră să se îndrepteze spre acele, unde suntem mai puțin reprezentați și unde ne este mai ușoară posibilitatea pătrunderii, conform proporției firești a elementului nostru și necesităților vieții. În acest înțeles, este evident, o carieră mai bine venită pentru fiii nostri, ar fi cariera militară.

În afară de seriozitatea și demnitatea acestei cariere, nicăeri ca aici nu se pune mai mult fond nici nu se dă prilegiu dezvoltării caracterului, prin disciplina strânsă, serioasă și inexorabilă. Ordinea în viață, armonia și regula, în toate întocmirile, contribuiesc la seninătatea vieții, pentru individualitate; iar pentru masse, constituie energia, forța și persistența elementelor educate în vederea unui ideal, a unui idealism, a cărui cultivare, la soldat este identic cu datoria...

Fără îndoială, nu există carieră, în care omul vrednic nu și-ar găsi mângăere și nu s'ar putea validitate; ba există personalități, cari prin energia lor specifică biruiesc piedeci și greutatea uimitoare; nu însă excepțiile formează legea, ci ordinea firească a lucrurilor, ca și în natură și în desfășurarea personalității: de aceea am insistat în aceste șire, vorba fiind de carierele intelectuale și de spriginirea prin stipendii a studenților, asupra celor mai lucrative și mai importante dintre carierele, la cari ar trebui să reflecteze astăzi cei mai mulți tineri de ai nostri.



Emil

sau

Despre educațiune

de

I. I. Rousseau,

tradus de

Ioan Ardelean, învățător.

Cartea I.

(Urmare).

Lacedoneanul, Pedaretes se insinuă pentru a fi primit în senatul de trei sute; refuzat fiind, se reîntoarce bucuros, că în Sparta s'au aflat 300 bărbați, cari sunt mai merituoși pentru consiliu ca dânsul. Eu presupun, că aceasta bucurie a fost sinceră și nu forțată, ce cred fără nici o cauză. Iată așa e adevăratul cetățean.

O femeie spartană a avut la armată cinci copii, despre cari cu finea unui atac a așteptat nunciu. Vine un helot; întreabă de acesta tremurând. „Cei cinci fii au căzut pe câmpul de luptă“. Selav mișel, — strigă femeia — cine întreabă aceasta. „Noi suntem invingători!“ La aceasta mama alergă în biserică dând mulțămită cerului pentru victoria eluptată.

Acel cetățean, care voiește a-și rezervă natura originală, nu e în curat, că ce voiește. Fiind în contrarietate continuă cu sine însuși și vecinic rătăcind între aplecările proprii și între datorințele impuse lui, nici când nu ar fi om, nici cetățean: n'ar fi folositor nici șieși, nici altora. Cel mult poate ar fi un astfel de cetățean, cum sunt Francezii în zilele noastre și aflăm și între Englezi, adică: un nimica mare.

Ca omul să devină ceva, ca cineva să fie acela, ce trebuie să fie, e necesar înainte de toate să lucreze astfel, precum vorbește; trebuie să fie în curat cu sine și cu aceea, ce-și plănuește, aceasta să o publice măreț și să o urmeze. Arate-mi cineva dacă e în stare o astfel de ființă ciudată, să mă convingă, că om e sau cetățean; sau în ce chip¹ s'ar încercă a îndeplini rolul amândurora.

Din aceasta necesitate purced două metode ale educațiunii, contrare între sine și contrare în direcții: unul e public și comun, altul e special și familiar.

Voți să aveți idee despre educațiunea comună? Cetiți cartea lui Plato intitulată Republica (Politia). Nu e acesta op politic, precum s'ar presupune din partea acelor, cari cunosc cărțile numai după titlu, ci e o astfel de dizertațiune educativă, de care n'a scris încă nimeni.

Dacă cineva voiește a-se adresă la patria imaginelor mitice, ca exemple obicinuesc a aduce exemplele lui Plato. Dacă însă Lycurgus numai decât își publică principiile sale în scris, aceste ni-s'ar înfățișa într'o formă cu mult mai încurcată. Plato a avut de scop mai mult puritatea inimii, pe când Lycurgus a lipsit-o de caracterul său natural.

Instrucțiune publică în zilele noastre nu există și nici nu poate exista, pentru că unde nu este patrie,

acolo nici cetățeni nu pot fi. Aceste două cuvinte: „patrie“ și „cetățean“ trebuie șterse din dicționarul limbilor moderne. Că pentru ce? Aceasta cauză o înțeleg pe deplin, dar nu o spun; aceea pe lângă toate nu ar schimba subiectul opului meu.

Din parte-mi nu consider de școli publice acele instituțiuni de batjocură, cari decomun le numesc colegii¹). Nu consider de aceea nici așa numita educațiune lumească, pentru că educațiunea nizuindu-se către două scopuri finale și contrase, nu poate să le ajungă. Cel mult cresc astfel de oameni cu două fețe, cari la apariență trăesc pentru alții, dar în realitate pentru fericirea lor proprie. De altcum astfel de înfățișări sunt de toate zilele și așa nu au nici o valoare, sunt impotente.

Sunt productul contrazicerilor și acele, ce le observăm în continu la noi. Fiind abătuți de natură și oameni în altă direcțiune și așa zicând descompusă în două, trebuie astfel a treia direcțiune, ce nu conduce nici la unul, nici la alt scop. În chipul acesta fiind clătinați și împiși ne încheiem viața fără să fi consămțit cu noi înșine, fără a fi de folos ori pentru noi, ori pentru alții.

Acum mai rămâne îndărăt educațiunea familiară sau naturală. Dar ce se poate aștepta dela astfel de oameni, cari sunt educați numai și numai pentru folosul propriu? Dacă s'ar putea slăbi contrarietățile ajungându-i scop dublu și astfel a-l contopi pe celalalt în unul, prin aceasta la tot cazul am puetă rostogoli un mare piedec dinaintea fericirii omenești. Ca să putem ajunge la aceasta, ar trebui să-l vedem cultivat pe deplin. Ar trebui să-i studiem individualitatea, a vedea progresarea lui, a urmă cu atențiune decursul vieții sale, cu un cuvânt ar trebui să cunoaștem omul naturii. Așa cred că după cetirea cărții acesteia, vor face puțin progres în direcțiunea cercetării aceluia.

Ce trebuie deci să facem, ca să cultivăm un om așa de tot extraordinar? Fără îndoială foarte mult trebuie așa zicând să stăruim într'acolo, ca nimic să nu se forțeze. Când este vorba a pluti în contra vântului număi obicinuem a stă la îndoeli; dar când valurile mării se înfurie și căutăm un loc sigur, trebuie să aruncăm ancora. Grijește tinere pilot, ca funea să nu se lărgească sau ca ancora să nu se miște mai departe și corabia-ți până ce nu observi, să fie răpită de aripele furtunei.

În viața socială unde fiecăruia e designat locul, trebuie crescut pentru locul său anumit, pe care părăsindu-l, nu e apt pentru nimic. Educațiunea numai întru atât e folositoare, intrucât se asociază norocirea chemării părintești; de altcum e spre dauna elevilor,

¹) Avem profesori destui, mai ales la universitatea pariziană, pe cari li stimez și iubesc, cari după părerea mea ar fi în stare a da o educațiune bună tinerilor nostri, dacă n'ar fi siliți să se acomodeze după planul vechi. Pe unul îl și provoc a-și publică părerea relative la reformă. În modul acesta cel puțin vor ajuta starea de azi, dacă vor vedea, că răul e nevindecabil.

dacă și numai din punctul de vedere al acelor prejudeții, pe cari le transpun într'înșii. În Egypt, unde datorința copilului era a îndeplini oficiul tatălui său, educațiunea cel puțin a avut un scop definit; dar la noi, la cari rămâne numai deosebirea de ranguri și cari neconținut ne apucăm de alte ocupațiuni, nimeni nu poate ști, că dacă prin aceea, că își crește copilul său pentru facultatea sa proprie, nu va lucra oare în contra interesului său.

În organizațiunea naturii fiind oamenii egali, chemarea lor comună constă în ființa lor omenească, și cine e educat corespunzător acestui scop, nu poate a-l îndeplini rău acela, cu care stă în oarecare raport. Designeze elevul meu pentru armată, pentru serviciu bisericesc sau carieră juridică, pe mine puțin mă împoartă, pentrucă înainte de a-l primi părinții pentru urmărirea chemării lui, deja l-a provocat natura la viața omenească. A trăi e acea măiestrie, pe care voiesc să o învețe dela mine. Nu zic, că după-ce va eși de sub mâinile mele va fi jude, soldat sau preot, dar va fi om. Tot aceea, ce omului trebuie să știe, în caz de lipsă chiar așa va ști, ca ori cine; înzădar i-a schimba starea invidioasa soarte, el în tot locul va fi acasă. „În mâinile mele ești, soarte, te-am prins de moț. Toate intrările la mine încuiate fiind, pe mine nu mă păcălești.“ (Cicero, Tusc. V. 9.)

Studiarea destinațiunii omenești este un principiu al ocupațiunii noastre. Acela, care poate suportă de-o potrivă plăcerile și neplăcerile lumesti, după mine e educat bine. Din aceasta u. nează apoi, că educațiunea adevărată consistă nu atât din instruire, ci în *dedare*. Creșterea educativă se începe deodată cu viața: primul învățător e doica. Cuvântul „educațiune“ în timpurile vechi a avut alt înțeles; atunci a însemnat „nutrire“.

(Va urma.)

Nr. 4223/1906.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor ce-i privește, că petițiunile de primire în institutul *teologic ortodox român* din Arad, pe anul școlar 1906/7 au să fie înaintate la adresa Consistorului gr.-or. român din Arad cel mult până în 1/14 August a. c., instruite cu:

1. Atestat de botez;
2. Testimoniu despre ultima frecvență școlară;
3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial la care aparține, vidimat și de protoprezviterul concernent;
4. Atestat medical că este sănătos și fără defect organic.
5. Petițiunile să fie provăzute cu timbru de 1 coroană, încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate.

Arad, la 3/16 Iulie 1906.

Consistorul diecezan.

Nr. 4224/1906

Se aduce la cunoștință publică, că petițiunile de primire în *institutul pedagogic ortodox român* din Arad pe anul școlar 1906/7 au să fie înaintate la adresa Venerabilului Consistor gr. or. român din Arad cel mult până în 1/14 August a. c. instruite cu:

1. Atestat de botez;
2. Testimoniu despre ultima frecvență școlară;
3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de protopres. concernent;
4. Atestat medical despre starea sa sanitară și integritatea membrilor corporale.
5. Petițiunile pentru primirea gratuită în alumnou, de pe teritorul districtului Consistorului arădan să fie înaintate direct la adresa Consistorului din Arad, eăr' de pe teritorul Consistorului orădan la adresa Consistorului din Oradea-mare.
6. Despre primire ori neprimire vor fi avizați petenții acasă înainte de începerea anului școlar.

Petițiunile să fie provăzute cu timbru de 1 coroană, întrucât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate.

Arad, la 3/16 Iuliu 1906.

Consistorul diecezan.

CRONICA.

Mitropolitul primat al României și cestiunea concubinatelor. În urma circulației mitropolitului primat al României, care sfătuia pe cei în drept să interviev pe lângă țărani ce trăiesc în concubinagiu ca să se căsătorească, multe concubinagii au dispărut. La acest fapt important a contribuit în de ajuns ușorarea formalităților prin ultima modificare a codului civil privitoare la căsătorie.

Expoziția din București este mereu cercetată în fiecare zi de numeroși oaspeți. Luni seara au fost mari focuri de artificii. La arenele romane s'au reprezentat cortegiile istorice. În total au executat 16 cortegii istorice. La fiecare eveniment istoric, dl Leonescu, artist la Teatrul Național, a recitat diferite poeme. Cortegiile (convoi, conduct) au fost impozante. La sfârșit s'a făcut defilarea generală. Spectacolul a început la 9 ore și s'a sfârșit la 11. Comisariatul expoziției în scop de a distra și mai mult publicul vizitator, a angajat să cânte în fiecare seară dela 8 până la 12 corul Academiei de muzică și artă dramatică, compus din 52 bărbați. Duminică seara în aplauzele mulțimei corul a debutat executând cele mai frumoase doine, cântece populare și patriotice.

Cele trei-zeci și două de spitale rurale Carol I., pentru care corpurile legiuitoare române au votat un credit în ultima sesiune extraordinară, vor fi construite după un tip model unic în toate județele. Fiecare clădire va ocupa o suprafață de aproape un hectar. Acest model-tip cuprinde două săli mari, una rezervată pentru bărbați și una pentru femei, o sală de operație, un laborator de farmacie, o sală de așteptare ect. Fiecare spital va conține 10 paturi pentru femei și 1 pentru bărbați. Lucrările se vor începe la 1 Iulie anul viitor.

Societatea „Transilvania“, fondată în 1867, pentru ajutorarea studenților și elevilor meseriași români

din Transilvania și părțile ei, publică concurs pe ziua de 1 Septembrie st. n. 1906 pentru următoarele două stipendii: a) Stipendiul „Al. Papiu Ilarian“ de 1800 lei anual pentru studiul științelor politice și de stat, combinate cu finanțele și economia politică. b) Un stipendiu de 800 lei anual, pentru filosofie, la una din facultățile ungare.

Condițiunile ce trebuiesc să întrunească concurenții pentru stipendiul „Al. Papiu Ilarian“ sunt: Să aibă titlul de doctor în drept de la una din facultățile ungare. Pe lângă titlul de doctor, vor mai prezenta actul de naștere, cu care să dovedească, că este român și n'a ajuns etatea de 30 ani, certificat medical că se află pe deplin sănătos. Stipendiul se acordă pe timp de doi ani începător cu anul școlar 1906—1907. Studiile le va urma în Germania și cu preferință la Berlin.

Condițiunile pentru stipendiul de 800 lei sunt: Testimoniul de maturitate, actul de naștere, actul de paupertate autentificat de notarul public sau de o altă autoritate competentă. Certificat medical, că este pe deplin sănătos. La acest stipendiu vor fi preferiți acei din concurenți cări vor proba că sunt pregătiți și pentru ramura științelor naturale. Stipendiul se acordă cu începerea anului școlar 1906—1907, pe tot timpul cât durează cursurile după regulamentul facultății unde va urma studiile.

Cererile se vor adresa d-lui *G. Misail*, președintele societății, strada Grațioasă 2, până în ziua de 25 August st. n. Ori-ce cerere sosită după data menționată mai sus (25 August) se va considera ca neavenită. Concurenții cari vor reuși și vor dobândi stipendiul sunt obligați a trimite comitetului la finele fie-cărui semestru școlar certificat de frecventarea cursurilor și progresul obținut la studii, rezultatul fiind negativ i se va detrage stipendiul. De asemenea vor da obligațiune autentificată de notarul public, prin care se îndatorează a rămânea în patrie după terminarea studiilor, în cas contrar, vor fi urmăriți pentru rambursarea sumelor cheltuite pe tot timpul studiilor. *București*, 23 Iulie 1906. *Comitetul*.

Catedră de jurnalism. Senatul universității din Strassburg a decis crearea unei catedre pe seama publicisticii, care va cultivă toate ramurile aparținătoare acestei instituții.

Concurs.

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Sușurogi** protoprezviteratul Orășii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **3/16 Septembrie** 1906.

Emolumentele sunt: 1. Pământ parohial 6. jugh. catastrale împreună cu competența de pășunat. 2. Dela 70 numere de case câte o măsură de bucate. 3. Venitele stolare usuate. 4. Dela fiecare număr de casă câte una zi de lucru, întregire dela înaltul guvern pentru candidați fără 8 clase 627 cor. 35 fil. cari toate dau un venit anual, ce se recere pentru o parohie de cl. III-a. Contribuția după pământ o va solvi preotul ales.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie sunt avizați ca recursurile lor instruite conform dispozițiilor din Regulamentul pentru parohii, să le subștearnă subscrisului până la 2/15 Sept. a. c. având recurenții până la alegere a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică d'acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și oratorie.

Se notifică că cei cu cvalificațiune învățătorească vor fi preferiți având a fi instituiți și de învățători.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Toma Păcala* protoprezviter în Oradea-mare.

—□—

1—2

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Stracos** protoprezviteratul Orășii-mari, se escrie concurs cu termen de alegere pe **29 Aug. (11 Sept.)** 1906.

Emolumentele sunt: 1. Casa parohială. 2. Folosirea alor 5 jugh. catastrale în preț de 80 Cor. 3. Stolele îndatinate și anume: dela botez 40 fil. dela înmormântare mică 2 cor. dela înmormântare peste 7 ani, dela cei mai mici 6 cor. dela cei mijlocii 8 cor. și 10 cor. dela cei mai avuți pentru prohod. 4. Dela cununii 4 cor. 5. Dela 75 numere de case câte 1 vică de cucuruz sfârmat a 2 cor. Întregire dela stat pentru preoi fără opt clase 590 cor. 8 fil. Contribuția după pământul parohial o va solvi preotul ales.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie au să-și înainteze recursurile lor instruite conform dispozițiilor din Regulamentul pentru parohii, subsemnatului până la 25 Aug. (7 Sept.) a. c. având până la alegere recurenții a se prezenta în sf. biserică din Stracos în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și oratorie. Se observează că cei cu cvalificațiune învățătorească vor fi preferiți, fiind a se aplica și ca învățători.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Toma Păcala* protoprezviter în Oradea-mare.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Spurcani** protoprezviteratul Orășii-mari se escrie concurs cu termen de alegere pe **27 Aug. (9 Sept.)** 1906.

Emolumentele sunt: 1. 24 jug. pământ arător cu drept de pășunat. 2. Dela 60 numere case câte o măsură bucate. 3. Venitele stolari uzuate, acestea emolumente împreună cu întregirea dela guvern, pentru candidații fără 8 clase în sumă de 596 cor. 62 fil. dau un venit anual sigur recerent pentru o parohie de cl. III. Contribuțiunea erarială după pământul parohial o va solvi preotul alegând.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie au să-și înainteze recursurile lor instruite conform dispozițiilor din Regulamentul pentru pa ohii, subsemnatului până în 25 Aug. (7 Sept.) a. c. având până la alegere a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Spurcani spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie.

Se observează că cei cu cvalificațiune și învățătorească vor fi preferiți fiind aplicați deodată și ca învățători.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Păcala* protoprezviter.

□—

1—3

Să escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei **Bucium-Topești** protopopiatul Orășii-mari, cu termen de alegere pe **29 Aug. (11 Sept.)** 1906.

Emolumentele sunt: 1. Dela Bucium una sesie pământ parte arător parte pășune, dela 50 numere de casă câte $\frac{1}{2}$ măsură cucuruz și o zi de lucru. 2. Dela Topești 7 jughere pământ parohial, dela 50 numere de casă câte $\frac{1}{2}$ măsură cucuruz și o zi de lucru; dela ambele parohii ștolele îndatinate. Întregirea dela stat pentru preoi fără 8 clase 566 cor. 18 fil. Contribuția după pământul parohial o va suporta-o preotul ales.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie au să-și subștearnă recursurile lor instruite conform dispozițiilor

nilor din Regulamentul pentru parohii — subsemnatului până la 25 Aug. (7 Sept.) a. c. având până la alegere a se prezenta recurenții în vre-o Duminică ori sârbătoare la sf. biserică de acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și oratorie.

Se notifică că cei cu ivalificațiune învățătorească, vor fi preferiți, având a fi aplicați și ca învățători.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Păcala* protoprezviter.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna **Bogeu**, protopopiatul Orăzii mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **27 Aug. (9 Sep.)** 1906.

Emolumentele sunt: 1. 8 jugh. pământ arător cu drept de pășunat. 2. Dela 60 numere de case câte o măsură de bucate. 3. Venitele stolare uzuale cari împreună cu întregirea stabilită din partea Inaltului guvern, pentru candidați fără 8 clase în sumă de 597 cor. 2 fil. dau un venit anual sigur ce să recere pentru o parohie de clasa a III-a. Contribuția erarială după pământul parohial o va solvi preotul alegând.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie au să-și înainteze recursurile lor instruite conform dispozițiilor din Regulamentul pentru parohii subsemnatului până la 25 Aug. (7 Sept.) a. c., având până la alegere a se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în s. biserică din Bogeu, spre a-și arăta desteritatea în cant și oratorie.

Se observă că cei cu ivalificațiune și învățătorească, vor fi preferiți, fiind a se aplică și ca învățători.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Păcala* protoprezviter.
—□— 1—3

Se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătorească dela școala ort. rom. din **Apateul român**, protopopiatul Orăzii mari, cu termin de alegere pe **24 Aug. (6 Sep.)** 1906.

Emolumentele sunt: În bani gata 600 cor., cortel cu grădină de legume, și stolele cantonale dela funcțiunile obveniende.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și a §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parohial din Apateul român și provăzute cu declarațiune că pe baza serviciului neîntrerupt de când își formează pretenziunea la cvincevenal să se trimită până la 22 Aug. (4 Sept.) a. c., subscrișului în Oradea mare, având recurenții a se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Păcala* protoprezviter.
—□— 1—3

Cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“ se publică concurs pentru îndeplinirea stațiunii învățătorești din **Medveș**, (prezviteratul Timișorii).

Emolumentele anuale sunt: 1. Dela comuna bisericăască în bani gata 400 cor. și întregirea dela stat, până la 800 cor., în cvota ce se va incuviința. 2. 5 jughere pământ. 3. Cortel liber o chilie, cuină, cămară șopru, grajd și grădină de legume. 3. 5 stângeni de lemne din care se va încălzi și sala de nvățământ. 4. Pentru participarea la conferințe 12 cor. 5. Scripturistica 6 cor. 6. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. Darea după beneficiu va avea să o răspundă alesul.

Reflectanții au să-și înainteze recursurile, ajustate cu documentele de ivalificație prescrișă, la P. On. ofi-

ciu protoprezbiteral în Timișoara-Fabric. Alesul are să provadă fără alta remunerare cantoratul, și să compună socoțile culturale. Recurenții au să se prezinte însă nu în ziua alegerii în s. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial

Cu consenzul pprezv. *Dr. Tr. Putici* inspec. de școale.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătorești din **Berechiu** tractul Ienopolei în urma ordinului Ven. Consistor cu datul de 16/29 Septemvrie 1905. Nr. 4323/905 prin aceasta se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în care restimp recurenții își vor așterne recursurile lor, adresate comitetului parohial, la P. On. oficiu protoprezviteral inspectoral cercual al Ienopolei în (Siria) Világos, și se vor prezenta vre odată în sf. biserică pentru ași arăta desteritatea în cele cantonale. Venitele încopciate cu aceasta stațiune sunt: a) în bani gata 300 cor. b) folosirea a tor 16 jughere pământ arător 384 cor. c) despăgubire de pășune 80 cor. d) 3 stângeni de lemne 48 cor. e) dela înmormântări mari 1 cor. 20-fil. ear dela mici 80 fil. cvartir liber cu grădină pentru legume 800 st. □, f) pentru conferință 16 cor. g) pentru scripturistica 10 cor. sala de învățământ se va încălzi din alți 3 stângeni de lemne. Darea regească după pământ o plătește alegândul învățător. Alegândul învățător se îndatorează a conduce cantoratul în biserică fără altă remunerațiune precum și a ținea regulat școala de repetițiune, cvincevenal. Dela comuna bisericăască nu-l plătește nici după 5 ani de serviciu prestat în comună.

Dat în ședința com. par. rom. ort. din Berechiu ținută la 2/15 Iulie 1906.

Ioan Popoviciu,

par. preș. com. par.

Nicodim Bugariu,

notar adhoc.

În conțelegere cu: *Mihail Lucuța* adm. ppsc insp. șc.
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii dela școala inferioară (cl. I și II) de băieți din comuna Otlaca, com. Arad, Chișineu, se escrie prin aceasta concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“, pe lângă următoarele emolumente: a) salar în bani gata 600 cor. solvindu-se în rate lunare anticipative; b) cortel după toate cerințele cu grădina ce-i aparține; c) un vagon de lemne de foc, din cari se va încălzi și sala de învățământ; d) pentru curățitul (măturatul) salei 40 cor; e) scripturistica 20 cor; f) spese pentru adunarea gen. învăț. 20 cor; g) dela înmormântări mari unde va fi poftit 2 cor. dela cele mici 1 cor.

Cvincevenalul îl va primi numai după 5 ani de serviciu neîntrerupt prestat în parohie.

Alesul va avea se conducă și îngrijască în sfânta biserică strana stângă, precum și școala de repetiție cu elevii din partea aceea a parohiei unde e clădită școala fără alta remunerație.

Recurenții se avizează, a să prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în sf. biserică, pentru a-și arăta desteritatea în cântări și tipic. Recursurile ajustate conform legii și Regulam. școlar adresate comit. par. din Otlaca se vor înainta în terminul concursual la oficiul protopopesc ort. român din Chișineu (Kisjenő com. Arad).

Otlaca, din ședința comitetului par. ținută la 2/15 Iulie 1906.

Iustin Iuncu,

preot președinte.

Romul Mladin,

preot notar.

În conțelegere cu: *Dr. Ioan Trailescu* protoprezviter
inspector școlar.
—□— 1—3

Nr. 4455/1906.

Se publică concurs pentru stipendii de 300 cor. câte vor deveni vacante până la expirarea acestui concurs, din fundațiunea *Ana Jorgoviciu-Ebesfalvay* pentru anul școlar 1906/7 cu terminul de *6/19 August 1906*.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului gr.-or. român din Arad, instruite cu următoarele documente originale ori autentice:

1. Estras de botez provăzut cu clauzula parohului local că și de prezent aparține la biserica gr.-or. română.

2. Atestat de paupertate dela direcția politică competentă, cu date pozitive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

3. Testimoniu de maturitate ori teologie cu succes bun. Preferință au concurenții maturizanți, cari să dedică carierei preotești.

4. Certificat medical despre starea sanitară.

5. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să dovedească prin act autentic, că unde a petrecut acel timp și ce purtare a avut.

6. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori sosite după terminul de concurs, nu se vor lua în socotință.

7. Fiecare concurent să indice locul și posta ultimă unde să i-se trimită rezoluțiunea consistorului.

Arad, 14/27 Iulie 1906.

Consistorul gr.-or. român din Arad.

—□—

Nr. 4454/1906.

Pentru conferirea eventualelor stipendii vacante din fundațiunea *Teodor Papp*, pe anul școlar 1906/7 se publică concurs, cu terminul de *6/19 August a. c.*

Indreptățiți la aceste stipendii sunt, conform literelor fundamentale:

a) rudeniile fondatorului;

b) tinerii români ortodocși din Giula;

c) în lipsa petenților înrușiți cu fondatorul ori născuților în Giula, urmează îndreptățirea tinerilor români ortodocși din întreaga dieceza Aradului.

Concurenții au să-și înainteze cererile provăzute cu timbru de 1 cor., la adresa Consistorului gr. or. român din Arad, instruite cu următoarele documente originale ori copii autenticate:

1. Estras din matricula botezaților, provăzut cu clauzula parohului local, că și de prezent aparține bisericii gr. or. române;

2. Rudenia mai are să adnezeze și informațiunea familiară,

3. Atestat de paupertate dela direcția politică competentă, cu date pozitive despre starea materială a părinților.

4. Testimoniu de pe anul școlar 1905/6, iar universității despre toate cursurile ascultate, respective documentul despre progresul făcut.

5. Certificat medical despre starea sanitară a petentului.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic, unde a petrecut acel timp și ce purtare a avut.

7. Concurentul va arăta specialitatea, la care și locul, unde voește să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori netimbrate, ori sosite după terminul de concurs nu se vor lua în socotință.

9. Fiecare concurent să indice locul și posta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

Consistorul gr. or. rom. din Arad.

—□—

Nr. 4456/1906.

Se publică concurs pentru stipendii de 240 cor. — câte vor deveni vacante până la expirarea acestui concurs, din fundațiunea „*Simeon Iosif Popoviciu Paffy*“, pentru anul școlar 1906/7 cu termin de *6/19 August 1906*.

Indreptățiți la acest stipendiu sunt descendenții din familia Popa din Buteni, respective fii preoților gr. or. din Buteni cari vor studia bine la vre-o școală elementară civilă ori gimnazială din patrie.

Concurenții au să producă în petitul provăzut cu timbru de 1 cor.:

1. Estras de botez, că e român gr. or. provăzut cu clauzula parohului local că și de prezent aparține bisericii ortodoxe române.

2. Justificarea descendenței sale din familia Popa.

3. Atestat de paupertate dela direcția politică competentă, cu date pozitive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat prin subscrierea parohului local.

4. Certificat medical despre starea sanitară.

5. Certificat de moralitate dela parohul local.

6. Testimoniu școlar pentru trecut și indicarea locului și școlii unde vrea să-și frecventeze studiile.

7. Petitele lipsite de condițiunile de mai sus ori sosite după terminul de concurs, nu se vor lua în considerare.

8. Fiecare concurent să indice locul și posta ultimă unde să i-se trimită rezoluțiunea consistorială.

Arad, 14/27 Iulie 1906.

Consistorul gr. or. rom. din Arad.

—□—

Se publică concurs pentru stipendii de câte 400 cor. câte vor deveni vacante până la expirarea acestui concurs, din fundațiunea „*Elena Ghiba Birta*“, pentru anul școlar 1906/7, cu terminul de *6/19 August 1906*.

Indreptățiți la aceste stipendii sunt în prima linie rudeniile testatoarei, iar concurenții neînrușiți de religiunea gr.-or. română, din comitatele Arad, Bihor, Bichiș și Cenad, numai atunci se primesc, când lipsesc competenți dintre rudeni.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa comitetului administrativ al fundațiunii Elena Ghiba Birta în Arad, provăzute cu timbru de 1 cor. și instruite cu următoarele documente originale ori copii autenticate.

1. Estras din matricula botezaților, provăzut cu clauzula parohului local, că și de prezent aparține bisericii gr.-or. române.

2. Rudeniile mai au să adnezeze și informațiune familiară.

3. Atestat de paupertate dela direcția politică competentă, cu date pozitive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat prin subscrierea parohului local.

4. Testimoniu școlastic, că a absolvat cel puțin școala elementară cu succes; iar aceia, cari au ascultat deja cursuri gimnaziale sau academice respective universitare, să dovedească că au câștigat astfel de testimoniu, încât pot trece la cursurile superioare.

5. Certificat medical, despre starea sanitară.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic unde a fost, și ce purtare a avut.

7. Concurentul să arate specialitatea la care și locul unde are să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8. Fiecare stipendist este obligat, ca după terminarea studiilor să asigure comitetul administrativ că îndată ce își va ajunge scopul dorit și îi va permite starea materială, va depune odată pentru totdeauna 50 cor., pentru augmentarea acestei fundațiuni.

9. Petițiunile lipsite de condițiunile de mai sus ori sosite după terminul de concurs, nu se vor lua în socotință.

10. Fiecare concurent să indice locul și posta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea.

Arad, 10/23 Iulie 1906.

*Comitetul administrativ al fundațiunei
„Elena Ghiba Birtei“.*

—□—

Nr. 4.
S. fzs. 1906

În alumneul Zsigaiian din Oradea-Mare, afară de primiți se mai primesc pe anul școlastic 1906/1907, alumniști stipendiști încă doi tineri români gr. or. cari vor studia la gimnaziul și școalele reale sau la academia de drepturi din loc, cari vor căpăta gratuit în institut proviziunea întreagă.

Recursele ajustate cu: a) Estras de botez., b) Testimoniu școlastic, c) Atestat de paupertate, d) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațiunei sunt a se trimite până la **1/14 August** a. c. la protopopul *Orăzii-Mari Toma Păcala*, în Oradea-Mare (Nagyvárad).

Totodată se avizează Onoratului public interesat, că în institutul acesta vor putea fi primiți tineri gr. or. români cari vor studia la școalele din loc, unde vor căpăta proviziunea întreagă pe plată de câte 40 cor. la lună, respective de 400 cor. la an solvind anticipative în 4 rate anuale.

În internat elevii vor fi supuși disciplinei institutului. Oradea-Mare, 6/19 Iulie 1906.

Senatul fundațiunei Zsigaiiane din Oradea-Mare.

Toma Păcala,
protopopul Orăzii-mari,
ca președintele Senatului.

George Papp,
preot, actuar consistorial,
ca notarul Senatului.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunilor învățătoresți din **Dș.-Forău și Ș. Petreasa** se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: 1. La Dș.-Forău 600 cor. bani gata, stole cantonale și cortel cu grădina de legume. 2. La Ș. Petreasa: după regularea salariului din 1893 în bani, bucate trei holde de pământ și venitele cantonale, de tot 600 coroane, în ambele locuri și ajutor sperativ dela stat.

Recurenții vor avea a-și trimite petițiunile ajustate cu documentele recerute la subscrisul protopop în Beiuș; iar până la alegere a se prezentă la biserică în vre-o Duminică sau sărbătoare.

Beiuș la 11/24 Iulie 1906.

În conțelegere cu comitetul parohial *Vasilie Papp* protoprezviter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunei învățătoresți din comuna **Lazuri**, inspectoratul Hălmagiului, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Dotafia împreunată cu acest post este: 1. În bani gata din casa culturală dela Lazuri și filia Groși 490 cor. 2. Dela Lazuri 4 stângeni lemne pentru învățător, iar dela filia Groși pentru învățător 24 cor. 3. Pentru conferințe învățătoresți 24 cor. 4. Scriptu-

ristica școalei 10 cor. 5. După ce toată dotația sigură face numai 524 cor., în senzul ordinului consistorial Nr. 2255/1904, s'a cerut întregirea cu ajutor dela stat la 800 cor., adică diferența de 286 cor. alegândul învățător poate spera că o va primi dela stat pe calea organelor bisericesti. 6. Cărtir acomodat și grădină. Cvinevenalul se va da numai după serviciul de 5 ani împliniți în această comună.

Alegândul învățător este îndatorat a îndeplini și serviciile de cantorat și a providea instrucția și în școala de repetiție, fără altă remunerație.

Recurenții sunt avizați, ca recursele lor ajustate cu documentele legale de calificare și adresate comitetului paroh. din Lazuri, să le susțearnă până la terminul susindicat P. T. Oficiu protoprezviter al Hălmagiului (Nagyhalmagy) și să se prezinte în vre-o Duminică ori sărbătoare sub durata concursului în biserică din Lazuri spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Lazuri, 29 Iunie (12 Iulie) 1906.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar*, protoprezviter inspector școlar.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunei învățătoresți dela școala gr. or. rom. din comuna **Secaș** protoprezviteratul Hălmagiului, devenită în vacanță prin abdicerea fostului învățător Ioan Țucra se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar în bani gata 504 cor. 2. 2¹/₂ jughere de pământ arător prețuit în 20 cor. 3. 32 metri de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ. 4. Pentru conferință 20 cor. 5. Scripturistică 10 cor. 6. Curatoratul școalei 16 cor. 7. Dela nmormântări unde va fi poftit dela mort mic 40 fil. dela mort mare 1 cor. 8. Locuință acomodată și grădină. 9. Ajutorul dela stat sperativ 228 cor. pentru care s'a și petiționat la înaltul Guvern.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avizați, ca recursele ajustate conform §-ului 60 din Regulament și adresate comitetului parohial din Secaș să le susțearnă pe calea oficiului protoprezviter al Hălmagiului (Nagy-Halmagy), având a se prezentă în vre-o Duminică ori sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, de oarece alegândul va avea să îplinească și agendele cantonale în și afară de biserică fără alta remunerație.

Dat în ședința comitetului parohial din Secaș la 9/22 Iulie 1906.

Maximilian Miclean,
preot preș, com. par.

Alexandru Mariș,
not. com. par.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar*, protoprezviter inspector școlar.

—□—

2—3

Pentru postul învățătoresc-cantoral din **Sudrigiu**, escriem concurs cu termen de alegere pe 6/19 August 1906.

Emolumente, în număr 456 cor. 59 fil.; 10³/₈ cubule bucate mixte — 124 cor. 50 fil. și uzufructul pământului cantoral 19 cor.; de tot 600 cor. și întregirea de stat la 800 cor. Cuincuenalele se vor acoperi dela stat. Sala de învățământ o încălzește parohia. Coontribuțiunea erarială o va solvi alegândul.

Petițiunile instruate conform regulamentului sunt a se trimite pe calea părintelui administrator protoprezviter al Moise Popovici în Segyest (p. u. Rieni) comitetului parohial din Sudrigiu, — având a se pre-

zentă la biserica din loc pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parohial întrunit în Sudrigiu la 4/17 Iunie 1906.

Vasilie Laza,
notar. com. par.

Vasilie Nicoruția,
preș. com. par.

În conțelegere cu: *Moise Popoviciu*, adm. pprezvitral și inspector școlar.

— □ —

2—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr-or. română din **Voivozi**, inspectoratul Orăzii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **17/30 August a. c.**

Emolumentele sunt: 1. în bani gata 132 cor. 80 fil., 2. dela 83 numere de case una vică de bucate prețuind 166 cor., 3. 2 holde pământ și 186 □ catastrale prețuit în 40 cor., iară restul de 261 cor. 20 fil. eventual 461 cor. 20 fil. se va câștiga dela stat; afară de acestea cortel cu grădină, precum și ștolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și a §-lui 6 art. XVIII din 1879 — și provăzute cu declarațiune, ca pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretenziunea la cvincvenal — adresate com. parohial din Voivozi, să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 15/28 August a. c., având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se prezentă în s-ta biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Toma Pacala* m. p. protoprezviter.

— □ —

2—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr-or. română din **Chiraleu**, inspectoratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **18/31 August a. c.**

Emolumentele sunt: în bani 600 cor., cortel cu grădină și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și §-lui 6 art. de lege XVIII din 1879, provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretenziune la cvincvenal, — adresate com. parohial din Chiraleu, să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 15/28 August a. c., având recurenții a se prezentă în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Toma Pacala* m. p., pprezv.

— □ —

2—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr-or. română din **Bogeu** se escrie concurs cu termin de alegere pe **18/31 August 1906.**

Emolumentele sunt: în bani gata și naturale 300 cor., cortel cu grădină și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde; notându-se că restul până la 600 eventual 800 cor. se va acoperi prin ajutor de stat, de unde se vor ezopera și eventualele cvincvenale.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și a §-lui 6 art. de lege XVIII din 1879 — provăzute cu declarațiune că pe baza serviciului neîntrerupt de când își formează pretenziune la cvincvenal — adresate com. paroh din Bogeu să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 15/28 August a. c. având recurenții a se prezentă în sfânta biserică de acolo în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Se notează că cei ce vor avea cvalificațiune preoțească vor fi preferiți, având a fi instituiți și de administratori parohiali.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Toma Pacală* m. p. pprezbiter.

— □ —

2—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom din **Spurcani** inspectorul Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe **19 August (1 Sept.) 1906.**

Emolumente sunt: în bant gata 600 cor. afară de aceste cortel cu grădina de legume și ștolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și a §-lui 6 din art. de lege XVIII din 1879, adresate comitetului parohial din Spurcani — și provăzute cu declarațiune că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător de când își formează pretenziunea la cvincvenal — să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 15/28 August a. c., având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se prezentă în sfânta biserică de acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Se notează că cei ce vor avea cvalificațiune preoțească, vor fi preferiți, având a fi aplicați de administratori parohiali

Comitetul parohial.

În înțelegere cu: *Toma Pacala* m. p. pprezbiter.

— □ —

2—3

Se publică concurs pentru îndeplinirea stațiunilor învățătoarești — din inspectoratul Orăzii-mari — și anume:

1. *Varviz*, cu termin de alegere **17/30 August 1906.** Emolumentele sunt: 1. bani 160 cor.; 2. bucate 70 măsuri = 139 cor.; 3. pământ 3 jug. = 40 cor., de tot 340 cor., cortel cu grădină și stolele cantonale.

2. *Bucuroae*, cu termin de alegere **22 August (4 Sept.) 1906.** Emolumentele sunt: bani 600 cor., cortel cu grădină și stolele cantonale.

3. *Cotigleți*, cu termin de alegere **22 August (4 Sept.) 1906.** Emolumentele sunt: bani 600 cor., cortel cu grădină și venitele cantonale.

4. *Chiribiș*, cu termin de alegere pe **19 Aug. (1 Sept.) 1906.** Emolumentele sunt: în bani și naturale 300 cor., cortel cu grădină și venite cantonale.

5. *Stracos* cu termin de alegere pe **23 August (5 Sept.) 1906.** Emolumentele sunt: în bani și naturale 300 cor., cortel cu grădină și venitele cantonale.

6. *Bucium-Topești*, cu termin de alegere **23 Aug. (5 Sept.) 1906.** Emolumentele sunt în bani și naturale 300 cor., cortel cu grădină și venitele cantonale.

Dările publice le vor suportă cei aleși.

Dacă aceste stațiuni se vor îndeplini cu învățători cvalificați, salarele se vor întregi conform legii la 600 eventual 800 cor. prin ajutor dela stat, de unde se vor ezopera și eventualele cvincvenale.

Doritorii de a ocupa vre-unele din aceste stațiuni sunt avizați ca recoursele lor instruite conform legii și adresate respectivelor comitete parohiale, să le trimită la subscrisul în Oradea-mare până la 15/ 8 August a. c., având recurenții a se prezentă în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din comuna unde a recurs, spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Comitetele parohiale.

În conțelegere cu: *Toma Pacala* m. p., protoprezviter

— □ —

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr. or. română din **Cacuciul-român**, tractul Peșteșului, se deschide concurs, cu termin de alegere pe ziua de **6/19 August a. c.**

Urmează în Suplimentul Nr. 30. 1906 :

Supliment la „Biserica și Școala“ Nr. 30.

Emolumentele, împreunate cu acest post sunt: 1. 300 cor. în bani gata, repartizați pe popor. 2. 100 cor. anual dela Ven. Conzistor. 3. Cvarțir liber și grădină de legume. 4. 400 cor. sperativul ajutor dela stat. Alesul e obligat a providea cantoratul în sfânta biserică, fără nici o altă remunerațiune.

Concurenții sunt poștiți, ca petițiile lor, instruite cu documentele prescrise de cvalificare, adresate com. par. din Cacuciul-român, să le înainteze Prea On. Oficiu protoprezviteral în Birtin, (u. p. Rév) în terminul concursual, și să se prezente în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf-ta biserică din Cacuciul-român, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Dat în ședința comitetului parohial din Cacuciul-român, ținută la 2 15 Iulie 1906.

Iosif Moldovan,

par. preș. c. par.

Simeon Cacareza,

not. com. par.

În conțelegere cu: *Alexandru Munteanu* protoprezviter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din comuna **Copăcel** protoprezviteratul Peșteșului, prin aceasta se publică concurs cu termin de **30 Iulie (12 August)** 1906.

Emolumentele: 1. 360 cor. bani gata, din repartizare pe locuitori. 2. 120 cor. pământul învățătoresc. 3. 12 cub. bucate, prețuite în 120 cor. sau răscompărare în bani, dela singuratici, 1 cor. 20 fil. 4. Stolele usuale, și anume: dela o înmormântare mică și feștanie 40 fil. dela înmormântări mari, liturgie, când se va ține în zi de lucru, dela maslu și cununie câte 1 cor. 5. Cvarțir liber și grădină. Toate aceste beneficii fac 600 cor. având alesul a-și întregi salarul cu ajutorul sperativ dela stat. Cantoratul va fi obligat a-l providea fără nici o altă remunerațiune. Cvinevenalele se vor acordă numai la cinci ani, după întărire, din visteria statului. Sunt preferiți cei ce știu înființa și conduce cor vocal.

Recurenții sunt avizați, că petițiile lor, instruite cu documentele prescrise de cvalificare, adresate comitetului parohial din Copăcel, să le înainteze Prea On Oficiu protoprezviteral în Birtin, (u. p. Rév) în terminul concursual, iar dâșii să se prezente în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sf-ta biserică din Copăcel spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Dat în ședința comitetului parohial din Copăcel, ținută la 25 Iunie (8 Iulie) 1906.

George Onciu,

par. preș. com. par.

Petru Hale,

not. com. par.

În conțelegere cu: *Alexandru Munteanu* protoprezviter.

—□—

3 3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresți din **Laz** se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: 800 cor. și anume: dela parohie 1. În bani gata 200 cor. 2. 10 șinice de bucate (jumătate grâu, jumătate cucuruz). 3. Folosința a 16 jugh. pământ. 4. pentru lemne la școală și învățător precum și pentru curatorat 96 cor. 5. Pentru conferință 8 cor. și 6. Cvarțir și grădină, iar restul de salar se va acoperi din sperativul ajutor dela stat, pentru care s'a naintat deja rugarea. Alesul va fi deobligat a ține regulat școală de repetiție, a conduce strana în biserică, având a cânta cu școlarii cântările liturgice și tot el va avea a solvi dările publice, precum și echivalentul după pământul învățătoresc.

Recurenții sunt poștiți a-și înainta recursese ajustate conform Regulamentului și adresate comitetului parohial în terminul de sus P. O. Oficiu ppesc gr. or.

rom. din Buttyin (Arad m.) având a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Laz, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Ioan Georgia* pprezv. insp. școlar.

—□—

3—3

Cu termin de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala“, se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor învățătoresți din parohiile: 1. *Căcărău*, 2. *Camna*, 3. *Găvoșdia*, 4. *Ignesti*, 5. *Luguzău*, 6. *Măneasa*, 7. *Mustești*, 8. *Nădălbești*, 9. *Neagra*, 10. *Ramna*, 11. *Revețiș*, 12. *Roșia*, 13. *Slatina*. 14. *Susani*, și 15. *Voicodeni*.

Emolumentele acestor stațiuni sunt câte 800 cor. parte dela parohii, parte din visteria statului, naintate fiind rugările pentru întregirea salarelor. Pelângă suma de sus, cei aleși vor avea cvarțir și grădină, precum și lemne în natură, apoi vor fi rebonificate și spesele de conferințe și scripturistică, cu anumite sume fixate. Cei aleși vor avea a conduce strana în biserică, a instrua în școale de repetiție și a suportă dările publice după beneficiile lor. În parohia Voi vōdeni, fiind instruat corul bisericesc, — va fi preferit, cel care va dovedi desteritatea de a conduce cor.

Reflectanții la careva din stațiunile de sus, sunt poștiți ca recursese adresate comitetului par. respectiv și ajustate conform Regulamentului, să le subștearnă la P. O. Oficiu ppesc gr. or. rom. din Buttyin (com. Arad) în terminul fixat și a se prezenta în s. biserică din parohia unde reflectează, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetele parohiale.

În conțelegere cu: *Ioan Georgia* pprezv. insp. școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din **Cărpinet** prin aceasta se publică concurs cu termin de recurgere de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. În bani 400 coroane. 2. 25 metri de lemne, din cari se va încălzi și școala. 3. Cvarțir și grădină și 4. întregirea dela stat. Învățătorul ales va avea a conduce și strana fără altă remunerațiune.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune sunt avizați a-și trimite recursese lor ajustate cu documentele prescrise și adresate comitetului par. din Cărpinet, M. On. Domn Moise Popovici administrator pprezv. în Segyest u. p. Rieny com. Bihor, având a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Cărpinet spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parohial ținută la 2/15 Iulie 1906.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Moise Popoviciu* adm. pprezviteral.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresți din **Dobroți** inspectoratul Halmagiului se escrie concurs cu termin de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficioasă.

Emolumentele sunt: 1. Bani gata din cassa culturală 444 cor. 2. Lemne 3 stângeni, din care este a se încălzi și sala de învățământ. 3. Spese de conferințe 20 cor. 4. Scripturistică 10 cor. 5. Dela înmormântări mari, unde va fi poștit 1 cor. 6. De locuință va avea alesul să se îngrijiască pe spesele sale proprii. 7. Întregire dela stat se spererză 356 cor. petiția s'a făcut la înaltul Guvern. 8. Cvinevenalul după împlinirea celor 5 ani de serviciu în comună. Alegândul va avea să provadă cantoratul și a ține școala de repetiție fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avizați ca recursese lor ajustate conform §-ului 60 din „Regu-

lament" și adresate comitetului parohial din Dobroți să le subștearnă până la termenul sus indicat la ofic. protopr. al Halmagiului (Nagy-Halmágy), având a se prezintă în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Dobroți-Leanți spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, făcându-se cunoscut poporului.

Din ședința comitetului par. din Leauți-Dobroți ținută la 3/16 Iulie 1906.

Nicolau Dălv,

Nicolae Toma,

par. preș. com. par.

not, com. par.

În coțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protoprezviter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a următoarelor stațiuni vacante învățătoresți se publică concurs.

1. *Archiș*, salar în bani 48 cor. 4 jug. pământ 40 cor. 10 șinice bucate 100 cor. 6 orgii lemne 60 cor. 80 porții fân 32 cor. Alegerea să va ținea în **30 Iulie** v.

2. *Călacea*, salarul 600 cor. în bani. Alegerea va fi în **13 August** v. a. c.

3. *Cărășeu*, dotațiune în bani 280 cor. 4 orgii lemne 90 cor. 12 cub. bucate 120 cor. 3 jug. pământ 82 cor. Alegerea se va efectua în **14 August** v. a. c.

4. *Ciuntahaz-Hodișel-Stoinesți*, în bani 220 cor. 25 cubule bucate 250 cor. 8 stângeni lemne 90 cor. 7 jug. păsc. 20 cor. 90 porții de fân 18 cor. Alegerea va fi în **6 August** v. a. c.

5. *Cărănd T.* în bani 232 cor. dela episcopatul latin 54 cor. 5 holde pământ 120 cor. 12 șinice bucate 120 cor. 8 orgii lemne 80 cor. Alegerea va fi în **30 Iulie** v. a. c.

6. *Craiova*, în bani 300 cor. 4 jug. pământ 64 cor. 12 cubule bucate 120 cor. 8 orgii lemne 64 cor. Alegerea în **6 August** v. a. c.

7. *Dumbrăvița de codru*, în bani 500 cor. Alegerea va fi în **17 August** v. a. c.

8. *Groși-Bârzești*, în bani 88 cor. dela episcopatul latin 20 cor. 15¹/₂ cubule bucate 155 cor. 8 orgii lemne 40 cor. Alegerea în **31 Iulie** v. a. c.

9. *Hășmaș-Urviș*, dela Hășmaș bani 156 cor. pentru fân 26 cor. pentru 15 șinice bucate 140 cor. Dela Urviș 40 cor. pentru 5 șinice bucate 40 cor. dela episcopatul latin 74 cor. lemne după trebuință. Alegerea va fi în **31 Iulie** v. a. c.

10. *Mărăuș-Secaci*, în bani 222 cor. 8 orgii lemne 64 cor. 16 cubule bucate 160 cor. câte 1 litră fasole 40 cor. câte 100 porții fân și p e 40 cor. dela episcopatul latin 60 cor. Alegerea în **7 August** v.

11. *Nermis*, 200 cor. Alegerea în **30 Iulie** v.

12. *Suplac*, în bani 300 cor. 6 orgii lemne 60 cor. 2 cubule bucate 120 cor. Alegerea se va efectua în **16 August** v. a. c.

13. *Susaș-Tălmăciu* în bani 440 cor. 20 cubule bucate 200 cor. Alegerea în **13 August** v.

14. *Tagadău*, în bani 100 cor. 8 jughere pământ. Alegerea în **1 August** v. a. c.

15. *Ursad-Pocluse-Hodișel*, în bani 200 cor. 10 cubule bucate 100 cor. 6 orgii de lemne 72 cor. 8 holde pământ 96 cor. Alegerea în **14 August** v.

16. *Urviș B.* în bani 500 cor. Alegerea în **16 August** v. a. c.

La aceste beneficii sunt a se socoti și ștolele cantonale usuate cu locuințe acomodate și grădină de legume, iar unde salarul nu ajunge la minimul legal, acela precum și cvinevenaliile se vor întregi dela stat. Din lemnele primite va fi a se încălzi și salele de învățământ.

Recurenții la cutare din aceste stațiuni au a se prezenta în cutare Duminecă ori sârbătoare la sf. bisericii pentru a cântă, iar recursurile cu declarațiunile

că de când își formează pretenziuni la cvinevenalii, până cu 8 zile înainte de alegere din comunele pentru a căror posturi recurg au ale trimite la subscrișul în F. Györös, p. u. Tenke.

Pentru comitetele parohiale *Petru Serb* protoprezviter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din **Pârnești** prin aceasta se escrie concurs cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Bani gata 200 cor. 2. În naturale 5 măji de grâu și 3 de cucuruz; 48 metri de lemne și 20 măji de fân. 5. 1/2 sesiune de pământ din care 3 părți sunt de sâmnătură și a 4-a parte ierbărit. 4. Pentru conferință 20 cor. 5. Famulația 10 cor. 6. Dela înmormântări unde va fi chemat dela cele mari 80 fil. dela cele mici 40 fil. dela cele cu liturgie 2 cor.

Cei ce voesc a reflectă la acest post sunt avizați ca recursurile lor ajustate cu documentele prescise și adresate comitetului parohial din Pârnești, să le subștearnă P. On. Oficiu pprezviteral din M.-Radna; iar dâșii să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Pârnești pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Pârnești, la 25 Iunie 1906. *Comitetul parohial.*

În coțelegere cu: *Procopie Givulescu* protoprezviter

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului vacant din **Lupești** prin aceasta se escrie concurs cu termen de recurgere de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. În bani gata 200 cor. 2. În schimbul naturalelor 388 cor. 3. 32 jughere de pământ (à 1100 □) din care 2 părți se pot lucră, iar una e pășune. 4. Pentru conferință 20 cor. 5. Famulație 16 cor. 6. Lemne pentru încălzitul școalei se capătă în tot anul din pădurea urbarială, competiță după 8 voturi. 7. Cvartir în natură, cu grădină de legume. 8. Dela înmormântări cu liturgie 2 cor. fără liturgie 80 fil., dela cele mici 40 fil.

Cei ce voiesc a reflectă la acest post sunt avizați, ca recursurile lor ajustate cu documentele prescise și adresate comitetului parohial din Lupești, să le subștearnă P. On. Oficiu pprezviteral în M.-Radna; iar dâșii să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Lupești pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Lupești, la 20 Iunie 1906. *Comitetul parohial.*

În coțelegere cu: *Procopie Givulescu* protoprezviter

—□—

3—3

Licitațiune minuendă.

Pentru repararea cu pleu a acoperământului și a turnului precum și pentru văruirea din lăuntru și din afară și văpsirea ferestilor și ușilor a sfintei biserici gr. or. rom. din **Batta**, prin aceasta se publică licitațiune minuendă pe ziua de **30 Iulie (12 Aug.)** 1906 la 1. ore a. m. licitațiunea se va ținea în școala veche. La licitațiune se poate participa numai verbal, oferte închise nu se primesc.

Prețul de exclamare e stabilit pentru repararea cu pleu și văpsirea în suma de 1087 cor. ear pentru văruire în suma de 1395 cor. 60 fil. Licitanții vor avea să depună vadiu de 10% în bani gata, sau în papire de valoare acceptabile.

Proiectul de spese se poate vedeă la oficiul parohial din loc. Batta la 3/ 6 Iunie 1906.

Ioan Miloș paroh.

—□—

1—1